Тема: «Экономическая эффективность фирм».
1. Ответьте на контрольные вопросы к §13 учебника. 
2. Прочитайте выдержки из статьи  Р. Коуза «Природа фирмы» и ответьте на следующие вопросы: 
а)  Что такое технология? О какой технологии идёт речь? 

б)  Можно ли на основании этой статьи утверждать, что совершенствование технологии приводит к повышению технологической эффективности производства? 

в)  Можно ли путём совершенствования технологий решать проблему отрицательных внешних эффектов? Что говориться в статье о роли государства в этом вопросе?  

3.   Какой эффект роста масштаба производства имеет место, если: фирма увеличивает применяемый капитал с 120 до 180 единиц и используемый труд с 500 до 750 единиц, а выпуск продукции возрастает с 400 до 800 единиц?  
4. Что может привести к отрицательному эффекту роста масштаба производства при высоких объёмах выпуска продукции?   
5. Который из ниже представленных случаев характеризует  предприятие, на котором наблюдался уменьшающийся эффект роста масштаба производства? 
	Название предприятия
	Увеличение затрат

на производство
	Увеличение показателей 
выпуска продукции

	
	капитал
	  труд
	

	«Богатырь»
	в 3 раза
	в 4 раза
	в 12 раз

	«Красная заря»
	на 20%
	на 20%
	на 20%

	«Аквамарин»
	на 10 %
	на 10 %
	на 5 %

	«Светлый путь»
	на 10 %
	на 5 %
	на 5 %


6. В таблице представлены альтернативные способы производства 200 ц пшеницы. 
	Альтер-

натив-

ные

спосо-

бы

произ

водства
	Затраты факторов производства

На выращивание 200 ц пшеницы
	Издержки производства 200 ц пшеницы

	
	Труд

(чел)
	Тракторы

(штук)
	Земля

(га)
	Мине-

раль

ные 

удобр.

(ц)
	Зарплата
рабочим

(руб)
	Плата 
за аренду

тракторов 

(руб)
	Плата за 

аренду 
земли 

(руб)
	Оплата 
Минер.

Удобре

Ний 

(руб)
	Об-
щие 

из-

держ-

ки (руб)

	1
	12
	3
	10
	3
	
	
	
	
	

	2
	20
	2
	6
	4
	
	
	
	
	

	3
	12
	3
	6
	5
	
	
	
	
	

	4
	20
	3
	10
	5
	
	
	
	
	

	5
	12
	2
	6
	3
	
	
	
	
	


а)  Проанализируйте первые четыре способа производства 200 ц пшеницы и определите,  какие из них являются технологически эффективными, а какие – нет.
б)  Предположим, что и пятый способ стал доступным для производства. Какой вывод можно сделать относительно технологической и экономической эффективности других способов производства пшеницы?
в)  Какой из способов производства Вы посоветовали бы выбрать фермеру, если бы фермеру пришлось арендовать землю и тракторы? 
Аренда 1 га земли – 900 руб., аренда 1 трактора – 200 руб., зарплата 1 работника – 500 руб., 1 ц удобрений – 250 руб. Расчёты внесите в таблицу для ответов. 
Приложение. 

Выдержки из статьи «Природа фирмы» экономиста, лауреата Нобелевской премии Рональда Кроуза, написанной в 1937 году.  Целью статьи автор считал  «…объяснение существования фирмы и выявление причин предопределяющих масштабы её деятельности»
   Экономист предполагает, что экономическую систему координирует механизм цен… Экономика работает «сама по себе»… За пределами фирмы движение цен направляет производство, которое координируется посредством последовательных трансакций обмена на рынке. Внутри фирмы эти рыночные трансакции устранены, а роль сложной рыночной структуры с трансакциями обмена  выполняет предприниматель – координатор, который и направляет производство. Очевидно, что это альтернативные методы координации производства. Когда производство направляется движением цен, оно может осуществляться вообще вне каких либо организаций.  В таком случае позволительно спросить: почему же всё-таки существуют организации?
   Можно, я полагаю, считать отличительной чертой фирмы вытеснение механизма цен… Механизм цен (взятый только как способ распределения ресурсов) может быть вытеснен, только если, замещающие его отношения представляют какие-то собственные выгоды…

   Основная причина того, что фирмы создавать  прибыльно, должна бы быть та, что существуют издержки использования ценового механизма. Очевиднейшая из издержек организации производства с помощью ценового механизма состоит в выяснении того, каковы же соответствующие цены…  Издержки на проведение переговоров и заключение контракта на  каждую трансакцию обмена, что неизбежно на рынке, так же следует принять во внимание… Правда от контрактов не удаётся избавиться и при наличии фирмы, но здесь их намного меньше.  Фактор производства (или его собственник) не должен заключать серию контрактов с факторами, с которыми он кооперируется внутри фирмы, что было бы необходимо, разумеется, если бы эта кооперация была прямым результатом работы ценового механизма. Этот ряд контрактов замещается одним единственным…
   Можно подытожить эти аргументы следующим образом:  деятельность рынка предполагает некоторые издержки и, формируя организации и предоставляя некоему авторитету («предпринимателю»)  право направлять ресурсы, можно сократить некоторые рыночные издержки.  Предприниматель, поскольку он может получить факторы производства по меньшей цене, чем предоставил бы вытесненный им рынок, должен выполнять свои функции  с меньшими издержками.  А если он этого не сумеет, то всегда есть возможность вернуться к услугам открытого рынка. 
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 Какой из способов производства Вы посоветовали бы выбрать фермеру, если бы фермеру пришлось арендовать землю и тракторы? 

Аренда 1 га земли – 900 руб., аренда 1 трактора – 200 руб., зарплата 1 работника – 500 руб., 1 ц удобрений – 250 руб. Расчёты внесите в таблицу для ответов. 
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  Какой из способов производства Вы посоветовали бы выбрать фермеру, если бы фермеру пришлось арендовать землю и тракторы? 

Аренда 1 га земли – 900 руб., аренда 1 трактора – 200 руб., зарплата 1 работника – 500 руб., 1 ц удобрений – 250 руб. Расчёты внесите в таблицу для ответов. 

Экономическое значение конкуренции.  

В таблице приведены данные о цене единицы продукции, объёмах выпуска и соответствующей им величине общих издержек фирмы, работающей в условиях совершенной конкуренции. 

Задание 1.
1. Объясните, почему цена единицы продукции не зависит от объёма выпуска фирмы, т.е. является постоянной величиной?

2. Рассчитайте общую выручку фирмы при  каждом возможном объёме выпуска.

3. Рассчитайте предельную выручку фирмы при  каждом возможном объёме выпуска.

4. Рассчитайте предельные издержки при  каждом возможном объёме выпуска.

5. Определите объём выпуска, при котором фирма получит максимальную прибыль. 
6. Подсчитайте прибыль фирмы при каждом возможном объёме выпуска и удостоверьтесь в том, что фирма действительно максимизирует свою прибыль, осуществляя тот объём выпуска, который отвечает условию максимизации.  

Задание 2.

1.Начертите кривую спроса для рассматриваемой фирмы,  кривую её предельной выручки и кривую её предельных издержек на одном графике.

2.Покажите не своём графике оптимальный объём выпуска, максимализирующий  прибыль фирмы.  

	Цена
	Выпуск продукции
	Общая выручка
	Предельная выручка
	Общие издержки
	Предельные издержки
	Общая прибыль

	35
	0
	
	
	30
	
	

	35
	1
	
	
	52
	
	

	35
	2
	
	
	68
	
	

	35
	3
	
	
	78
	
	

	35
	4
	
	
	91
	
	

	35
	5
	
	
	109
	
	

	35
	6
	
	
	132
	
	

	35
	7
	
	
	161
	
	

	35
	8
	
	
	196
	
	

	35
	9
	
	
	237
	
	

	35
	10
	
	
	285
	
	

	35
	11
	
	
	341
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